

家庭是人生第一所学校,帮孩子扣好人生第一粒扣子

帮小猫剪“胡子”



露珠

清晨,一颗小珍珠
在蓝色的玻璃滑梯上
“哧溜”滑下
在半空中画出一道
会流动的彩虹

它是雨妈妈
寄来的奇妙种子
滚进草坪
叫醒每一个
睡懒觉的草娃娃
“快起床啦,太阳晒屁股啦!”

河南省郑州市郑东新区蒲公英小学
四(1)班 刘梓豪
指导教师 赵秀坡 李利枝

这首小诗以孩童的
视角捕捉了清晨灵动的
瞬间,将露珠的形态、色
彩与动态融为一体,使平
凡的物理现象成为一首
轻盈的童诗。

散步在诗词之秋

秋天刚踏着脚尖走进校园,语文老师便
带领我们翻开了古诗词集,原来书中蕴藏着
一个五彩斑斓的秋天。

最先遇见的是杜牧笔下的秋。“停车坐
爱枫林晚,霜叶红于二月花。”老师说这是秋
天最热烈的色彩。放学路过公园时,我特意
来到一片火红的枫树林,夕阳将叶子映照得
透亮,宛如无数只栖息枝头的红蝴蝶,风一
吹便轻轻摇曳,还有的打着旋儿飘落而下。
我回想起去年与妈妈一同捡拾枫叶制作书
签的情景,如今再赏红叶,忽然明白了诗人
为什么舍不得离去,这样的美景,谁都想多
看几眼。

我又在王维的诗中找到了秋天的清澈。
“空山新雨后,天气晚来秋。”清晨上学时恰
逢小雨初歇,校门口的梧桐树叶上挂着晶莹
的水珠。踩过落叶,发出“沙沙”的声响,仿佛
大地在致以问候。风携着桂花的香气从窗
户飘进教室,淡淡的甜香中带着一丝清凉。我
抬头望向此时的天空,清爽的蓝色背景上飘

浮着几朵柔软的白云,小鸟掠过时,为这片
画布点缀上一个个简约的小标点。

最有趣的是在课本中读到“一年好景君
须记,最是橙黄橘绿时”,不禁让我想起上周
班级组织的果园之行。金黄的橘子挂满枝
头,犹如一个个小灯笼。我们接过农民伯伯
递来的橘子,剥开厚厚的皮品尝,酸甜的汁
水在口中迸发。秋天不仅景色宜人,更蕴含
着丰收的喜悦,正如老师所言,苏轼笔下描
绘的不仅是风景的美丽,更是内心的快乐。

如今,每次品读关于秋天的古诗词,我
都仿佛在与诗人一同散步。在枫林中赏红
叶,在雨后聆听风声,在果园里品尝橘子,原
来秋天早已藏于这些诗句之中,一直在等
我们去发现它的美。我也想把所见的秋天记
录下来,说不定将来,也会有小朋友读着我
的文字,爱上这个五彩缤纷的秋天呢!

武胜县城南小学校
三(9)班 陈泓屹
指导教师 伍小青

外婆的猪油盆

我家厨房的角落立着个黄搪瓷盆,是
外婆用了大半辈子的物件。

这个搪瓷盆的盆身原是鲜明的黄色,如
今却像被岁月浸过的旧纸,边缘褪成了浅
淡的米白;盆底留着半朵模糊的牡丹花,
只剩花瓣的轮廓软乎乎地趴在那里;盆沿
还缺了一小块儿,是前年搬家时磕的,露
出了里面银灰色的铁皮。外婆怕划着我们
的手,总用砂纸轻轻打磨缺口,那一处竟
变得比别处更加光滑。

黄搪瓷盆的外表被打理得特别干净,
清晰得能照出外婆为一家人忙碌的影子。

晚餐前,我看到外婆正在熬猪油。灶
上的铁锅冒着细细的白烟,她站在灶台边,
费力地直着腰,眼睛盯着锅里,手里的锅铲
轻轻搅动着,动作慢得像在摆弄什么珍宝。
锅里的猪油渐渐化开,冒出细小的泡泡,

“滋滋”的声响裹着暖融融的香气,在厨房
里飘来飘去。

外婆时不时侧过头,用手背轻轻擦去
额头的汗珠,虽然额前的碎发被汗水沾得
有些凌乱,可她的眼睛始终没离开锅,连油
星溅起来时,也只是微微缩一下手,那双布
满皱纹的手依旧紧握着锅铲。

当一块块白白的固体板油变黄、变
小,缩成一团直至全部被熬得透亮,外婆就
把搪瓷盆放在灶台上,掀开的搪瓷盆盖子
还特意用布垫着。接下来,就用一个小勺一
勺一勺地往搪瓷盆里舀猪油。最后不方便
舀出来的,外婆端起锅,慢慢倾斜,将剩下的
猪油顺着锅沿滑进盆里。倒完后,她又拿
起铲子,把锅里剩下的油渣一点点刮进盆
边的小瓷碗里,仔细得像在拾掇散落的珍
珠。凝固后的猪油映射着厨房的灯光,像块

温润的玉,外婆露出满意的笑容,盖上瓷盆
盖子,把盆身再次擦得干干净净。

我站在门口看了许久,直到外婆转身
发现了我,笑着:“饿了吧,等会儿就开
饭。”那天的晚饭,我扒着碗里的米饭,总
觉得它比往常的更香。

现在回想外婆熬猪油的场景,我的舌
尖似乎仍然能泛起那股米粒被猪油浸过
的特殊的、浓郁的饭香。外婆对着旧搪瓷
盆的每一次弯腰,搅动铁锅的每一下轻颤,
都是在把对家人的爱,细细密密揉进
平凡的烟火气中。我想,在我们家,这个猪
油盆装的不只是美食的“秘密”,还有外婆
对家人朴素而真挚的爱。

成都市温江区菁才中学校涌泉校区
七(3)班 祝子俞
指导教师 柏帆



勇气,让恐惧变小

夜,像被泼了墨汁的幕布,严严实实地罩住了村
子。我最怕这样的黑,可偏偏妈妈临时有事,让我独
自从外婆家回去。望着门外那条被黑暗吞没的小路,
我的手心沁出了汗。

手电筒的光像一只胆小的萤火虫,只敢照亮脚
下的一小圈地面。起初,我还能借着外婆家窗口透出
的灯光壮胆,可越往前走,那光亮就越缩越小,最后
彻底消失在身后。我的脚步越来越快,心跳声大得仿
佛要盖过草丛里的虫鸣。突然,“啪”的一声——我被
伸出的树根绊倒了!手电筒“骨碌碌”地滚进草丛,闪
了两下便熄灭了。

黑暗瞬间从四面八方压过来。我僵在原地,听见
自己的呼吸声在急促地颤抖,脑子里开始浮想联翩:
灌木丛里会不会窜出野猫?拐角处会不会站着陌生

人?那些白天熟悉的柴垛草堆,此刻都变成了模糊的
黑影,像蹲伏的怪兽沉默不语。我攥紧拳头,忽然想
起老师说过的话:“恐惧像影子,你跑它就追,你转身
面对,它反而变小了。”

我深吸一口气,慢慢站起来。此时,月光悄悄从
云缝里钻出来,小路逐渐变亮了,还有萤火虫在草
丛里一闪一闪,远处人家的灯光暖暖的,天上的星星也
朝我眨眼睛。原来夜晚也不那么可怕,我跟着这些光
点跑起来,风掠过耳边,把恐惧吹散了。

推开家门的那一刻,温暖的灯光涌过来。原来漆
黑的夜,也会被勇敢的脚步丈量成成长的路。

安徽省马鞍山市和县乌江镇中心小学
六(1)班 潘欣悦
指导教师 刘积琴

我家的橘子树

在我家的庭院里,有一棵高大的橘子
树。由于我们全家人都特别爱吃橘子,于
是,那一年,我们突发奇想,跑去市场买回
一棵橘子树苗。我们把小苗种在土里,浇
水施肥,每天精心照料,盼望着在家实现
“橘子自由”。

树苗安静地长大,一天比一天高。看着
它的叶子由浅绿色到深绿色,我的心里
感到无比开心。这棵橘子树长得真好看,
那绿色的衣裳、笔直的身子,远望就像一
位士兵正保护着我们家;近看,叶子在风
中一摇一摆,在阳光下还闪着光,如同一
颗颗绿宝石。

橘子树终于开花结果了。春天的时
候,树上冒出一朵朵雪白的小花,花蕊是
金黄色的,飘散出一阵淡淡的清香,吸引
蝴蝶和蜜蜂前来歇歇脚。后来,小花凋零

了,枝头却出现了一颗颗绿色的圆滚滚的
小果子。知了一叫,是夏天到了,橘子的外
衣便由青绿一点点变成金黄。再等到秋风
一吹,果子成熟了。

看着这棵果实累累的橘子树,全家人
都觉得很欣慰。我们把黄澄澄的橘子摘下
来,轻轻剥开,再一口咬下去,甜滋滋的汁
水便在口腔里炸开。大家吃得津津有味,
看着眼前这些通过自己劳动收获的橘子,
心里比吃了蜜还甜。

全家人一边吃橘子,一边聊天,庭院
里飘荡着我们的欢声笑语。这棵橘子树不
仅给我们家带来美食的享受,还带来了源
源不断的快乐,我愿称它为“幸福之树”。

福建省泉州市南安市厚德小学
五(3)班 洪烨芹
指导教师 洪梅笑

从精心栽种树苗,到见证它一点点长大、开花结果,作者
通过时间顺序展现了橘子树的生长过程,侧面展现了家人对
生活的热爱,也让读者感受到了平凡生活中的点滴幸福。



本报全国发行 邮政编码:610225 报社:成都市双流区黄荆路13号 邮发代号:61-141 广告联系电话:028-86140497 定价2.00元 本报法律顾问:万刚律师 电话:13908091146 广告发布登记编号:川广登字[2020]0011号 印刷:成都博瑞印务有限公司(成都市锦江区锦江工业园三路38号)

点评

这篇习作以一
张照片为线索,串
联起一段给小猫剪
“胡子”的童年趣
事,语言活潑生动,
让作者的“糊里糊
涂”更显天真,增加
了愉悦的阅读体
验。

重庆市万州区南京小学
四(7)班 付睿辰
指导教师 马文娟

点评

翻开相册,一张泛黄的照片让
我忍不住笑出声来——照片里的我
举着小剪刀,身旁的猫咪“小白”正
用幽怨的眼神瞪着镜头。这张照片
背后,藏着我6岁时干的一桩“傻事”。

那年夏天,我看见爸爸用剃须
刀刮胡子,“嗡嗡”声过后,他的下
巴变得干干净净,看起来特别精
神。我盯着爸爸,突然想起家里的
小白猫——它脸蛋两边的胡须又长
又硬,风一吹就晃来晃去,肯定也
想变帅呀!

等爸妈出门,我翻出小剪刀,悄
悄去抓小白。它正蜷在沙发上睡觉,
我一抱它就醒了,“喵喵”叫着挣扎。
我急了,找了块小毯子把它裹成圆
滚滚的“小粽子”,只露出翘起来的
胡须。“小白乖,我来帮你剪个新造
型,保准好看!”我小声哄着,举起剪

刀“咔嚓”一下,小白的几根胡须就
掉在了地上。

没过多久,妈妈回来了,我蹦蹦
跳跳地跑过去,自豪地说:“妈妈你瞧!
我把小白的‘胡子’修剪整齐了,它
是不是更神气啦?”妈妈看看小白,又看
看我,哭笑不得地说:“傻孩子,猫的胡
须是测洞口、抓老鼠的‘神奇工具’,剪了
它,小白还怎么抓老鼠呀?”

听了妈妈的话,我的脸一下子
红了,特别自责地低下了头。妈妈安
慰我,小白的胡须还会长出来的,但
为了纪念这桩趣事儿,她特意为我
和小白拍了合影。现在,每当看到这
张照片,家里人都会忍俊不禁地提
起我小时候的“糊里糊涂”,可我知
道,我只是太好奇啦!